

ಪತ್ರಿಕಾ ತುಣುಕುಗಳು
PAPER CLIPPINGS

ಇಲಾಖೆ / ವಿಷಯ : DEPARTMENT / SUBJECT: ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ

ಪತ್ರಿಕೆಯ ಹೆಸರು : NAME OF THE NEWS PAPER: ಕನ್ನಡ ಪ್ರಭ

ದಿನಾಂಕ : DATE : 28-10-2

ದೇಶದಲ್ಲಿಲದ ಕಾನೂನಿನಡಿ ಮಗನ 'ಪಾಲನೆ ಹಂಚಿಕೆ'

ವಿಚ್ಛೇದಿತ ದಂಪತಿಗೆ ಮಗುವಿನ ಪಾಲನೆ ಹೊಣೆ ಅರ್ಧಧರ್ಮ ಹಂಚಿದ ಹೈಕೋರ್ಟ್ | ಇದು ವಿದೇಶಗಳಲ್ಲಿರುವ ಪದ್ಧತಿ: ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಈ ಬಗ್ಗೆ ಕಾಯ್ದೆ ಇಲ್ಲ

• ವೆಂಕಟೇಶ್ ಕಲಿಸಿ

ಕನ್ನಡಪ್ರಭ ವಾರ್ತಾ ಬೆಂಗಳೂರು

ವಿಚ್ಛೇದಿತ ದಂಪತಿಯು ಮಗನ ಸುಪರ್ದಿಗಾಗಿ ಸುಪ್ರೀಂಕೋರ್ಟ್, ಹೈಕೋರ್ಟ್ ಮತ್ತು ಕೌಟುಂಬಿಕ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಸುರಕ್ಷಿತ ಕಾಲದಿಂದಲೂ ಕಾನೂನು ಹೋರಾಟ ನಡೆಸುತ್ತಿತ್ತು. ಅಪ್ಪ-ಅಮ್ಮನ ಜಗಳದಲ್ಲಿ ಕೂಸು ಬಡವಾಗಬಾರದು ಎಂಬ ಸದು ದ್ವೇಷದಿಂದ ಮಕ್ಕಳ ಪಾಲನೆ ವಿಚಾರದಲ್ಲಿ ವಿದೇಶದಲ್ಲಿ ಪ್ರಚಲಿತದಲ್ಲಿರುವ ಹಾಗೂ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಕಾನೂನಿನ ಭಾಷ್ಯ ಇಲ್ಲದ 'ಪಾಲನೆ ಹಂಚಿಕೆ' ಎಂಬ ಪದ್ಧತಿಯಲ್ಲಿ ಹೈಕೋರ್ಟ್ ಪರಿಹಾರ ನೀಡಿದೆ.

ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ಮಗನಿಗೆ 18 ವರ್ಷ ತುಂಬುವವರೆಗೂ ವಾಸ್ತು, ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸ, ವಿರ್ಜು-ವೆಚ್ಚ ಹಕ್ಕು ಹರಿದಿನ ಹಾಗೂ ಕನ್ನಡಿನ ಆಚರಣೆ ಸೇರಿದಂತೆ ಮಗನ ಪಾಲನೆ, ಆರೈಕೆ ಮತ್ತು ಬೆಳವಣಿಗೆಯಲ್ಲಿ ತಂದೆ-ತಾಯಿ ಇಬ್ಬರೂ ಸಮಾನ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಹೊರಬೇಕು ಎಂದು ಹೈಕೋರ್ಟ್ ಅಪರೂಪದ ತೀರ್ಪು ಪ್ರಕಟಿಸಿದೆ.

ಇಲ್ಲಿ ಗಮನಿಸಬೇಕಾದ ಅಂಶವೆಂದರೆ, ಈ ಪಾಲನೆ ಹಂಚಿಕೆ ಪದ್ಧತಿ ಸಂಬಂಧ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಕಾನೂನು ಇಲ್ಲ. ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಪಾಲನೆ ಹಂಚಿಕೆ ಪದ್ಧತಿ ಯನ್ನು ಆಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ವಿಚಾರವಾಗಿ ಲಾ ಕಮಿಷನ್ ಆಫ್ ಇಂಡಿಯಾ ಸಮಾಲೋಚನಾ ವರದಿ ಬಿಡುಗಡೆ ಗೊಳಿಸಿ ತನ್ನ ಅಭಿಪ್ರಾಯ

ಹೈಕೋರ್ಟ್‌ನಿಂದ ನಿರ್ದೇಶನ

ಮಗನನ್ನು ತಂದೆ, ತಾಯಿ ಹೇಗೆ ಸಾಕಬೇಕು?

- ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ವರ್ಷ ಹತ್ತು ತಿಂಗಳು ಇದ್ದರೆ, ಅದರಲ್ಲಿ ಐದು ತಿಂಗಳು ತಾಯಿಯ ಜತೆಗೆ, ಉಳಿದ ಐದು ತಿಂಗಳು ತಂದೆಯೊಂದಿಗೆ. ಮಗು ವಾಸ ಮಾಡಬೇಕು. ಬೇಸಿಗೆ ರಜೆ, ದಸರಾ ರಜೆ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಶೇ.50 ರಷ್ಟು ದಿನ ತಂದೆ ಜೊತೆಗೆ, ಉಳಿದ ಶೇ.50ರಷ್ಟು ದಿನ ತಾಯಿಯೊಂದಿಗೆ ಮಗು ಕಳೆಯಬೇಕು. ತಾಯಿಯೊಂದಿಗೆ ಮಗು ವಾಸವಾಗಿರುವಾಗ ತಂದೆ, ತಂದೆಯೊಂದಿಗೆ ವಾಸವಾಗಿರುವಾಗ ತಾಯಿ ಮಗುವನ್ನು ಎರಡು ವಾರಗಳಿಗೆ ಒಮ್ಮೆ ಭೇಟಿ ಮಾಡುವ ಹಕ್ಕು ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ.
- ಮಗುವಿನ ಮುಂದೆ ಫೋಷಕರು ಪರಸ್ಪರ ಆರೋಪ ಮಾಡಬಾರದು. ಮಗುವಿನ ಆರೈಕೆಗಾಗಿ, ಶಾಲೆ, ವ್ಯಾಸಂಗ ಮತ್ತು ಪತ್ನೀತರ



- ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಸಂಪೂರ್ಣ ಮಾಹಿತಿ ದೊರಕಿಸಿಕೊಡುವ ವಿಧಿಯನ್ನು ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಮಗು ವಾಸ ಮಾಡಲು ಯೋಗ್ಯ ವಾದ ವಾತಾವರಣವನ್ನು ಫೋಷಕರು ನಿರ್ಮಿಸಬೇಕು. ಯಾವುದೇ ಅಹಿತಕರ ಸನ್ನಿವೇಶಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶ ಮಾಡಿಕೊಡಬಾರದು.
- ಮಗುವಿನ ದೈಹಿಕ, ಮಾನಸಿಕ, ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಫೋಷಕರು ಜಂಟಿಯಾಗಿ ಶ್ರಮಿಸಬೇಕು. ಮಗುವಿನ ಶಾಲೆ-ಅಥವಾ ತಾಯಿ ಮನೆಯ ಸಮೀಪವೇ ತಂದೆ ಮನೆ ಮಾಡಬೇಕು. ಅಲ್ಲಿಯವರೆಗೂ ತಾಯಿಯ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಮಗು ಇರಬೇಕು. ಆಗ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಎರಡನೇ ಮತ್ತು ನಾಲ್ಕನೇ ವಾರದ ಶುಕ್ರವಾರ ರಾತ್ರಿ 8ರಿಂದ ಭಾನುವಾರ ರಾತ್ರಿ 8ರವರೆಗೆ ಮಗನ ಜೊತೆ ತಂದೆ ಸಮಯ ಕಳೆಯಬಹುದು.

ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದೆ. ಅದನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಈ ಪದ್ಧತಿ ಇಲ್ಲ.

ವಿದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಮಗುವಿನ ಕ್ಷೇಮಾಭಿವೃದ್ಧಿಯನ್ನು ಗಮನದಲ್ಲಿರಿಸಿಕೊಂಡು ಪಾಲನೆ ಹಂಚಿಕೆ ಪದ್ಧತಿಯಡಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ತೀರ್ಪು ನೀಡಿವೆ.

ತಾಯಿಯ ಸುಪರ್ದಿಗೆ ಸಿಕ್ಕಿದ್ದ ಮಗು: ಉಷಾ ಮತ್ತು ಕಿರಣ್ ದಂಪತಿಗೆ (ಹೆಸರು ಬದಲಿಸಲಾಗಿದೆ) ವಿಚ್ಛೇದನ ಮಂಜೂರು ಮಾಡಿದ್ದ ಕೌಟುಂಬಿಕ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತಾಯಿಯೇ ಆಪ್ತಾಪ್ತ ಮಗನ ಫೋಷಕರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಆಕೆಯ ಸುಪರ್ದಿಯಲ್ಲಿ ಮಗು ಇರಬೇಕು. ಕೆಲವೊಂದು ಪರತ್ತಿನ ಮೇಲೆ ತಂದೆ ಭೇಟಿ ಮಾಡಲು ಹಕ್ಕು ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ ಎಂದು 2014ರ ನ.21ರಂದು ಆದೇಶಿಸಿತ್ತು. ಅದನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿ 2015ರಲ್ಲಿ ಮಗುವಿನ ತಂದೆ ಹಾಗೂ ತಾಯಿ ಇಬ್ಬರೂ ಹೈಕೋರ್ಟ್‌ಗೆ ಮೇಲ್ಮನವಿ ಸಲ್ಲಿಸಿದ್ದರು.

ಈ ಮೇಲ್ಮನವಿ ವಿಚಾರಣೆ ನಡೆಸಿದ ನ್ಯಾಯಮೂರ್ತಿ ಬಿ.ವಿ.ನಾಗರತ್ನ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಮೂರ್ತಿ ಎನ್. ಸಂಜಯ್ ಗೌಡ ಅವರದ್ದು ವಿಭಾಗೀಯ ನ್ಯಾಯಾೀಶ, ಪಾಲನೆಯ ಹಂಚಿಕೆ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯಡಿ 21 ನಿರ್ದೇಶನಗಳನ್ನು ನೀಡಿ ಆಪ್ತಾಪ್ತ ಮಗನ ಪಾಲನೆ ಹಾಗೂ ಆರೈಕೆಯ ಹಕ್ಕನ್ನು ಫೋಷಕರಿಬ್ಬರಿಗೂ ಸಮಾನವಾಗಿ ಹಂಚಿದೆ.